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2 Probny egzamin maturalny z jezyka polskiego
Model odpowiedzi i schemat oceniania arkuszy egzaminacyjnych

ZASADY PRZYZNAWANIA PUNKTOW

ARKUSZ 1

Zdajacy moze uzyska¢ maksymalnie 70 punktéw, ktére przyznajemy wedhug nastepujacych
zasad:

Rozwinigcie tematu

1. Ocenianie rozwinigcia tematu rozpoczynamy od uwaznej lektury kryteriow.

2. Rozwiniecie tematu oceniamy, $ledzac realizacje poszczegodlnych kryteridéw. Na lewym
marginesie pracy zapisujemy spelnione kryterium, postugujac si¢ jego numerem (np. 1a),
4b) itp. w przypadku tematu 1 oraz Ala), Ade) [przez A rozumiemy analiz¢ fragmentu]
71, Z5a) [przez Z rozumiemy zwiazek z idea utworu] w przypadku tematu 2).

3. Aby uzyska¢ maksymalng liczbe punktow, zdajacy musi spelni¢ 15 sposrod
wymienionych kryteriow (nie musi zrealizowaé kazdego kryterium; nie moze uzyskac
wigcej niz 30 punktdw, nawet, gdy zaznaczymy spetnienie wiecej niz 15 kryteriow.

4. Za kazde spetnione kryterium przyznajemy 2 punkty (obowiazuje skala 0-2, nie wolno

przyznaé czastkowego 1 punktu).

Nalezy pamigtaé, ze model nie narzuca porzadku wypowiedzi zdajacego.

6. Oczekujemy wypowiedzen o tresci synonimicznej, nie identycznej do podanej w modelu.
Zdajacy nie musi cytowa¢, mimo ze w modelu znajdujq si¢ cytaty.

)]

Kompozycja i styl

1. Oceniamy na podstawie kryteriow na 5 lub 3 lub 1 punkt. Nie mozemy przyznac innej
liczby punktow niz wskazane.

2. Btiedy stylistyczne popelnione przez zdajacego zaznaczamy na prawym marginesie pracy.

3. Bledow nie liczymy!

Jezyk

1. Oceniamy na podstawie kryteriéw na 26 lub 20 lub 14 lub 8 lub 2 punkty. Nie mozemy
przyzna¢ innej liczby punktéw niz wskazane.

2. Btedy jezykowe popelnione przez zdajacego zaznaczamy na prawym marginesie pracy.

3. Bledow nie liczymy!

Szczegdlne walory pracy

1. Punkty za szczegdlne walory przyznajemy wtedy, gdy w pracy odnajdujemy stwierdzenia
1 wnioski zgodne z idea tematu, a nie zawarte w modelu oceniania lub gdy zadanie posiada
szczegoOlne walory stylistyczne 1 kompozycyjne (np. eseistyczne).

2. Punkty za szczegdlne walory przyznajemy wtedy, gdy [potrafimy je umotywowac.

3. Przyznajemy po 2 punkty za walor (nie wolno przyznawac 1, ani 3 punktow).

4. Gdy nie odnajdujemy w zdaniu szczegdlnych waloréow zdajacy nie uzyskuje punktow.

Zaréwno za rozwinigcie tematu, jak i za kompozycje, styl i jezyk zdajacy moze otrzymacé
0 punktow.
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Temat 1: Zaprezentuj renesansowa koncepcje¢ Boga i §wiata - odwolujgc si¢ do znanych
Ci pie$ni Jana Kochanowskiego i dokonujac interpretacji Hymnu (Czego chcesz od nas,
Panie, ...).

I. ROZWINIECIE TEMATU (mozna przyzna¢ maksymalnie 30 punktéw, za
spelnienie kryterium przyznajemy 2 punkty, za jego niespelnienie 0 punktow; nie
przyznajemy punktéow czastkowych)

Renesans — okreSlenie cech kulturowych epoki (w kontekscie zagadnienia):
1. Renesansowa filozofia:

a) neoplatonizm (potaczenie idei Platona z filozofia chrzescijanska); idea 2 pkt.
mitosci (w relacji: Bég — czlowiek); Istota Najwyzsza, czyli Bég (inne
okreslenia Boga w $wietle tej filozofii to: Wielki Demiurg, Wielki Architekt
Swiata) — stworzyt $wiat z mitosci do czlowieka (wystarczy wskazaé jeden
element)

b) swiat 1 przyroda sa konstrukcjami idealnymi, harmonijnymi, urzadzonymi 2 pkt.
z rozmyslem w taki sposob, aby wszystko w nich miato swoj cel 1 miejsce

¢) naturalny, ustalony przez Boga — Stworce, porzadek i tad w przyrodzie 2 pkt.
powinien istnie¢ w kazdym czlowieku

d) Bog obdarza cztowieka wladzg nad swiatem, a jedynym zadaniem rodzaju 2 pkt.
ludzkiego jest madre gospodarowanie na ziemi, tak aby przynosita ona plon
(w ten wlasnie sposob cztowiek oddaje czes¢ Bogu)

2. Renesansowa estetyka klasycyzmu:

a) wzorowanie si¢ na sztuce antycznej (greckiej i rzymskiej), ktéra najlepiej 2 pkt.
oddawata harmonie natury

b) Sscisle okreslony kanon pigkna (pigkno jest jedyne i obiektywne, ma wynika¢ 2 pkt.
z prostoty, a nie z zawitosci)

¢) nasladownictwo natury — mimesis 2 pkt.

d) harmonia, lad, rownowaga, statyczno$¢, prostota i przejrzystos¢ konstrukcji, 2 pkt.
perspektywa linearna, proporcjonalnos¢ (tzw. boskie proporcje), rozwigzania
oparte na geometrii (wystarczy wskazaé jeden element)

€) renesansowe toposy 1 motywy, np.: topos genezyjski, topos rajskiego ogrodu, 2 pkt.
motyw arkadyjski, motyw pan kalii, motyw artystowski (wystarczy wskazad
jeden element)

Koncepcja Swiata i Boga w pieSniach Jana Kochanowskiego:
3. Swiat

a) jest harmonijny i pigkny, jest odbiciem boskiej doskonatodci i dobroci, rzadzi 2 pkt.
si¢ tez prawami moralnymi, ktore wspieraja 1 ugruntowuja optymistyczny
$wiatopoglad

b) tad i1 naturalny porzadek S$wiata stanowi gwarancje w Swiecie spraw 2 pkt.
ludzkich, nienaruszalno$ci i niezmiennosci raz ustanowionego porzadku
moralnego i spotecznego (Piesn II ,,Serce roscie ... 7, Piesn IX, ,,Nie porzucaj
nadzieje”)

¢) mityczna Arkadia (,,Piesn swigtojanska o Sobdtce™) 2 pkt.
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Tworca, Artysta, Wielki Budowniczy, Architekt Swiata

trwa wiecznie 1 jest wszechobecny, tworzy przedmioty i prawa (daje
cztowiekowi zycie 1 wladze¢ nad swiatem), budzi zachwyt i podziw

otacza cztowieka opieka (Piesn XIV)

wywyzszyl cztowieka ponad inne stworzenia, dajac mu rozum i mowe (Piesn
XIX)

tajemniczy, niezbadane sg Jego wyroki, moze wplywaé niczym Fortuna na
zmienno$¢ ludzkiego losu (Piesn X, Piesn XIV)

Analiza i interpretacja Hymnu (Czego chcesz od nas, Panie, ...)
5. Analiza tekstu wiersza

a)
b)

c)

d)
e)

wyodrebnienie podmiotu lirycznego i adresata wypowiedzi poetyckiej
rozpoznanie nawigzan do tradycji psalmicznej (pytania, w ktérych pojawia
si¢ ja — wyznawca i ty — Bog)

wyszczegoOlnienie cech gatunkowych utworu: monologicznos¢, zwroty
apostroficzne, adresat - bog lub heros (obiekt kultu, czci, wiary), modlitewny
charakter, podniosty, wysoki ton wypowiedzi, melodyjno$¢ wynikajaca ze
swoistej konstrukcji wersyfikacyjnej (budowa stroficzna o statym uktadzie
werséw, wyrazista rytmizacja, paralelizmy sktadniowe 1 leksykalne),
umozliwiajacej interpretacje muzyczna (wystarczy wskaza¢ dwa elementy)
okreslenie typu liryki: zaliczenie utworu do liryki apelu (inwokacyjnej)
wskazanie S$rodkow artystycznego wyrazu (wystarczy wskazaé dwa
elementy)

6. Interpretacja wiersza

a) podmiot liryczny zwraca si¢ do Boga, wystawiajac Go w imieniu calej
zbiorowosci — deklaracja wiary, mitosci i przywiazania

b) Bodg jest stworca i panem kosmosu — w trzeciej 1 czwartej zwrotce poeta
opisuje akt tworzenia $wiata znany z Ksiggi Rodzaju (motyw genezyjski)

c) s$wiat uczynil Bog nieustannie owocujacym ogrodem (obraz rajskiego ogrodu
sprzed grzechu pierworodnego), w ktorym wszystko zyje i rozmnaza sie¢
(zwrotki piata 1 szosta — topos Edenu)

d) z woli Boga $wiat zostal uporzadkowany i panuje w nim nieskazona
grzechem harmonia (gr. pan kalds kagathos = wszech — dobry 1 pigkny)

e) Bog jest gwarantem tadu ustanowionego na poczatku, jest wszechobecny
przez swoja dobro¢

f) Bog — Artysta nie tylko stworzyl swiat, ale réwniez uczynit go pieknym.
7 pierwotne] 1 beztadnej materii chaosu (wg Platona) Bog uksztattowat
dzieto pigkne, a przez to doskonate

Whioski:

7. Hymn skierowany do Boga jako humanistyczna pochwala pigkna $wiata,
podziekowanie za dzieto stworzenia $wiata i cztowieka; Bog kieruje sprawami
Swiata i obdarza cztowieka dobrodziejstwami, ktérym nie masz miary; sa one
wieczne jak uktad natury, za posrednictwem ktorej czes¢ ,.hojnych darow”
bozych sptywa na czlowieka; wiara w istnienie boskiej opatrznosci, ktora
konstytuuje i utwierdza lad kosmosu i tad ziemskiego $wiata (wystarczy
wskazac¢ jeden element).

2 pkt.
2 pkt.

2 pkt.
2 pkt.

2 pkt.

2 pkt.
2 pkt.

2 pkt.

2 pkt.
2 pkt.
2 pkt.
2 pkt.

2 pkt.

2 pkt.
2 pkt.

2 pkt.

2 pkt.



Probny egzamin maturalny z jezyka polskiego 5
Model odpowiedzi i schemat oceniania arkuszy egzaminacyjnych

8. Hymn Kochanowskiego mozna uzna¢ za manifest renesansowego optymizmu, 2 pkt.
poniewaz harmonia i pigkno $wiata sg odbiciem boskiej doskonatosci;
ustanowiony przez Boga porzadek stworzenia potwierdza warto$¢ czlowieka
1 przynosi mu szczescie; podmiot liryczny wyraza przekonanie, ze ,,dobro¢
(boska) nigdy nie ustanie”; podmiot liryczny wierzy w mozliwosci poznawcze
cztowieka - rozumem mozna przenikna¢ 1 ogarna¢ prawa nadane przez Boga
naturze (wystarczy wskaza¢ jeden element).

UWAGA: model nie narzuca porzadku wypowiedzi zdajacego.

II. KOMPOZYCJA (maksymalnie 5 punktow, nie przyznajemy punktow
czastkowych)
— podporzadkowana zamystowi interpretacyjnemu, funkcjonalnemu wobec 5 pkt.
tematu, spdjna wewnetrznie, przejrzysta i logiczna; petna konsekwencja
w uktadzie graficznym
— uporzadkowana wedlug przyjetego kryterium, spdjna; graficzne 3 pkt.
wyodrgbnienie gtdownych czesci
— wskazujaca na podjgcie proby porzadkowania mysli, na ogot spdjna 1 pkt

III. STYL (maksymalnie 5 punktéow, nie przyznajemy punktéow
czastkowych)
— jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowang forma wypowiedzi; 5 pkt.
urozmaicona leksyka
— zgodny z zastosowang forma wypowiedzi, na ogdt jasny; wystarczajaca 3 pkt.
leksyka
— na ogdl komunikatywny, dopuszczalne schematy jezykowe 1 pkt

IV. JEZYK (maksymalnie 26 punktow, nie przyznajemy punktéow
czastkowych)
— poprawna, urozmaicona skladnia i frazeologia, zgodna z norma fleksja 26 pkt.
1 ortografia, rzadko pojawiajace si¢ btedy interpunkcyjne
— poprawna, urozmaicona skfadnia i frazeologia, zgodna z norma fleksja, 20 pkt.
sporadycznie pojawiajace sie btedy ortograficzne i interpunkcyjne
— w wigkszosci poprawna skladnia i frazeologia, zgodna z normg fleksja, 14 pkt.
nieliczne usterki leksykalne oraz nieliczne bledy ortograficzne
1 interpunkcyjne
— wypowiedz komunikatywna, mimo ze schematyczna skladnia, stosunkowo 8 pkt.
nieliczne bledy fleksyjne, leksykalne 1 frazeologiczne oraz bledy
ortograficzne i interpunkcyjne
— schematyczna skladnia; liczne bledy skladniowe fleksyjne i leksykalne oraz 2 pkt.
ortograficzne 1 interpunkcyjne (przy zachowaniu komunikatywnosci
wypowiedzi)

V. SZCZEGOLNE WALORY PRACY (4-2-0 punktéw)
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Temat 2: W kontekScie zalaczonego fragmentu ,Ludzi bezdomnych” Stefana
Zeromskiego i calej powieSci rozwaz, na czym polega istota ,,bezdomnosci” w przypadku
Judyma i innych bohateréw utworu.

I. ROZWINIECIE TEMATU (mozna przyzna¢ maksymalnie 30 punktow, za
spelnienie kryterium przyznajemy 2 punkty, za jego niespelnienie 0 punktow; nie
przyznajemy punktow czastkowych)

Analiza i interpretacja fragmentu
1. Bohaterowie sceny:
a) Tomasz Judym — lekarz idealista, ktorego celem jest stuzba najubozszym 2 pkt.
b) Joasia Podborska — zakochana w Judymie, spragniona mitosci i rodzinnego domu 2 pkt.
2. Postgpowanie bohatera:

a) odrzucenie milosci Joasi na rzecz stuzby spotecznej (,,Nie moge mie¢ [...] 2 pkt.
zony, ani jednej rzeczy, ktdra bym przycisnat do serca z miloscia [...]”)

b) imperatyw moralny Judyma: podja¢ walke ze ztem 1 wyrzec si¢ szczgscia 2 pkt.
osobistego (,,Musze wyrzec sie szczescia. Musze by¢ sam jeden.”)

c) problem odpowiedzialnosci lekarza przed spoleczenstwem (,ja jestem za to 2 pkt.
wszystko odpowiedzialny”, ,,Jezeli tego nie zrobig ja, lekarz, to ktéz to uczyni?”’)

d) obowiazek sptaty dlugu zaciagnigtego wobec witasnej klasy spolecznej 2 pkt.
(,,Otrzymatem wszystko, co potrzeba... Musze to oddaé, com wziat. Ten diug
przeklety...”)

3. ,,.Bezdomnos$¢” Judyma (sens dostowny i metaforyczny):

a) niemozno$¢ przystania na zlo swiata 2 pkt.
b) wyrzeczenie si¢ urokdw zycia rodzinnego 2 pkt.
¢) niemoznos$¢ przystania na zlo swiata 2 pkt.
4. Cechy Judyma: 2 pkt.
a) zbuntowany przeciw ztu Swiata
b) bezkompromisowy 2 pkt.
c) wewnetrznie rozdarty (bohater tragiczny) 2 pkt.
d) wrazliwy na krzywde ludzka 2 pkt.
e) samotny bojownik poswigcajacy si¢ dla ogdtu 2 pkt.
f) postawa altruistyczna 2 pkt.
Zwiazek fragmentu z idea utworu
1. Wyjasnienie terminu ,,bezdomnos¢” z odwotaniem do tytutu powiesci 2 pkt.

2. Judym jako synteza bohatera romantycznego (niezgoda na rzeczywisto$¢) 2 pkt.

1 pozytywistycznego (kult nauki i pracy) — ,,romantyczny organicznik”

3. Judym nigdy nie miat prawdziwego domu (w przeciwienstwie do Joasi) i nie 2 pkt.
rozumie, co traci

4. Judym jest ,bezdomny” w sensie $srodowiskowym, nie czuje si¢ dobrze ani 2 pkt.
w kregu proletariatu (kontakty z bratem), ani w kregu inteligencji ($rodowisko
lekarzy), ani sfer wyzszych

5. ,,Bezdomno$¢” innych bohateréw powiesci:

a) Joasia Podborska: wykorzeniona z wlasnej klasy, spragniona domu 2 pkt.
rodzinnego, odtracona przez Judyma, skazana na dalsza tutaczke po cudzych
domach

b) Wiktor Judym: ze wzgledu na socjalistyczne poglady zmuszony do 2 pkt.
opuszczenia kraju
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0.

Wactaw Podborski: dzialacz rewolucyjny i niepodlegtosciowy, zestany na
Sybir; tam umiera

Les-Leszczykowski: uciekajacy z Polski przed represjami po upadku
powstania styczniowego

Korzecki: dekadent, wrazliwy na krzywde ludzka, bez miejsca w zyciu,
popelnia samobojstwo

proletariat miejski (wiejski) — bezdomno$¢ jako straszne warunki zycia (,,tu ludzie
w trzydziestym roku zycia umieraja, bo juz sq starcami. Dzieci ich — to idioci”)

Bezdomno$¢ to dla Zeromskiego problem spoteczny — powiesé ukazuje
problemy w sposob realny, jednak propozycja rozwiazania jest utopijna
Interpretacja tytutu powiesci

Whiosek 1: , Bezdomno$¢” bohateréw powiesci Zeromskiego ma znaczenie
metaforyczne: wszystkich ich taczy niezgoda na zastany $wiat, dlatego
odrzucaja zyciowa stabilizacje na rzecz walki ze ztem $wiata

Whiosek 2: Cztowiek bezdomny (w kazdym z podanych znaczen) jest nieszczesliwy

UWAGA: model nie narzuca porzadku wypowiedzi zdajacego.

II. KOMPOZYCJA (maksymalnie 5 punktéw, nie przyznajemy punktow
czastkowych)
— podporzadkowana zamystowi interpretacyjnemu, funkcjonalnemu wobec
tematu, spdjna wewnetrznie, przejrzysta i logiczna; pelna konsekwencja
w uktadzie graficznym
— uporzadkowana wedlug przyjetego kryterium, spojna; graficzne
wyodrebnienie gtdéwnych czgsci
— wskazujaca na podjecie proby porzadkowania mysli, na ogo6t spdjna
III. STYL (maksymalnie 5 punktéw, nie przyznajemy punktéow
czastkowych)

jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowana, forma wypowiedzi; urozmaicona
leksyka

zgodny z zastosowana forma wypowiedzi, na ogdt jasny; wystarczajaca leksyka
na ogdt komunikatywny, dopuszczalne schematy jezykowe

IV. JEZYK (maksymalnie 26 punktow, nie przyznajemy punktow
czastkowych)

V.

poprawna, urozmaicona sktadnia i frazeologia, zgodna z norma fleksja
i ortografia, rzadko pojawiajace si¢ btedy interpunkcyjne

poprawna, urozmaicona skladnia i1 frazeologia, zgodna z norma fleksja,
sporadycznie pojawiajace si¢ bledy ortograficzne i interpunkcyjne

w wigkszosci poprawna sktadnia i frazeologia, zgodna z norma fleksja, nieliczne
usterki leksykalne oraz nieliczne bledy ortograficzne i interpunkcyjne
wypowiedz komunikatywna, mimo ze schematyczna sktadnia, stosunkowo
nieliczne bledy fleksyjne, leksykalne i frazeologiczne oraz bledy
ortograficzne 1 interpunkcyjne

schematyczna skladnia; liczne bledy skladniowe fleksyjne 1 leksykalne oraz
ortograficzne i interpunkcyjne (przy zachowaniu komunikatywnosci wypowiedzi)

SZCZEGOLNE WALORY PRACY (4-2-0 punktéw)

2 pkt.
2 pkt.
2 pkt.
2 pkt.
2 pkt.
2 pkt.

2 pkt.

2 pkt.

5 pkt.

3 pkt.

1 pkt

5 pkt.

3 pkt.
1 pkt

26 pkt.
20 pkt.
14 pkt.

8 pkt.

2 pkt.
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ARKUSZ 11

Kierujemy si¢ wytycznymi zawartymi w kryteriach oceniania poszczegdlnych zadan. Zdajacy
moze otrzymaé¢ maksymalnie 30 punktow.
Na oceng nie wplywaja bledy jezykowe popetnione przez zdajacego.

Zadania sprawdzajace rozumienie czytanego tekstu Swiat i zaswiaty.

Model zawiera przewidywane odpowiedzi. Odpowiedzi ucznia moga przybiera¢ rézna forme
jezykowo-stylistyczng, ale ich sens musi by¢ synonimiczny wobec modelu. Oceniajac prace
ucznia, nalezy stosowad punktacj¢ zawarta w modelu.

Uwaga: Nie nalezy przyznawaé polowek punktéw. Za brak odpowiedzi lub odpowiedzi
bledne nie przyznaje si¢ punktow.

Zadanie 1
punktacja 0 — 2
Spodziewamy si¢ dwdch mozliwych odpowiedzi. Albo uczen odpowie, Zze wspomnienie
filozofa hiszpanskiego jest anegdota, ktéra ma za zadanie uatrakcyjni¢ wstgp do tekstu
poswigconego $mierci, albo ze autor przywotal to wspomnienie, by zwrdci¢ uwage na
wspolnos¢ doswiadczenia, jakim jest rozmyslanie ludzi nad wlasna smiercia.
Przyznajemy dwa punkty za odpowiedz poprawng merytorycznie i sformutowanq w jednym,
poprawnie zbudowanym zdaniu. Jezeli odpowiedz przekracza diugos¢ jednego zdania lub jest
to zdanie zbudowane niepoprawnie, przyznajemy jeden punkt.

Zadanie 2
punktacja 0 — 2
Stwierdzenie: ,,Oczywistos¢ $mierci czyni z nas istoty myslace” sugeruje, ze tylko czlowiek,
ktéry uswiadomi sobie fakt wlasnej Smiertelnosci, jest duchowo dojrzaty.
Przyznajemy dwa punkty za odpowiedz poprawng merytorycznie i sformutowanq w jednym,
poprawnie zbudowanym zdaniu. Jezeli odpowiedz przekracza diugos¢ jednego zdania lub jest
to zdanie zbudowane niepoprawnie, przyznajemy jeden punkt.

Zadanie 3
punktacja 0 — 2
Wspdélnym tematem trzech arcydziet literatury europejskiej jest dazenie do rozwigzania
zagadki smierci, tego, co nastepuje po nie;j.
Przyznajemy dwa punkty za odpowiedz poprawng merytorycznie i sformutowanq w jednym,
poprawnie zbudowanym zdaniu. Jezeli odpowiedz przekracza diugos¢ jednego zdania lub jest
to zdanie zbudowane niepoprawnie, przyznajemy jeden punkt.

Zadanie 4
punktacja 0 — 2
Celem przywolania mitu o Demeter 1 Persefonie jest che¢ podkreslenia faktu, ze juz
w mysleniu mitycznym wazne miejsce zajmowala refleksja o odradzaniu si¢ Zycia po $mierci.
Przyznajemy dwa punkty za odpowiedz poprawng merytorycznie i sformutowanq w jednym,
poprawnie zbudowanym zdaniu. Jezeli odpowiedz przekracza diugos¢ jednego zdania lub jest
to zdanie zbudowane niepoprawnie, przyznajemy jeden punkt.
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Zadanie 5
punktacja 0 — 2
Prawidiowa jest odpowiedz b.
Nie przyznajemy punktow czqstkowych.

Zadanie 6

punktacja 0 — 2
Chodzi o okreslenia: ,,kosmiczna katastrofa” — ,,sytuacja wolnosci”.
Nie przyznajemy punktow czgstkowych.

Zadanie 7
punktacja 0 — 2
Gnostycy zostali nazwani ,,groZznymi konkurentami mtodego chrzescijanstwa”, poniewaz
odrzucili gtdwne idee chrzescijanskie: cztowieczenstwo Chrystusa, warto$¢ Jego $mierci na
krzyzu i zmartwychwstanie.
Przyznajemy dwa punkty za odpowiedz poprawng merytorycznie i sformutowang w jednym,
poprawnie zbudowanym zdaniu. Jezeli odpowiedz przekracza diugos¢ jednego zdania lub jest
to zdanie zbudowane niepoprawnie, przyznajemy jeden punkt.

Zadanie 8
punktacja 0 — 1
Prawidlowa jest odpowiedz c.

Zadanie 9
punktacja 0 — 2
Przyktady: zmartwychwstanie boga niesmiertelnosci — Attisa, odradzanie si¢ z popioldw
Feniksa, zmartwychwstanie Dionizosa (i wyprowadzenie z piekla Ariadny).
Przyznajemy dwa punkty za podanie trzech przykladow. Jezeli uczen poda dwa — przyznajemy
jeden punkt. Za podanie jednego przykiadu nie przyznajemy punktow.

Zadanie 10
punktacja 0 — 2
»Blakanie si¢ migdzy sjesta a trwoga” oznacza, Zze boimy si¢ sSmierci a jednoczesnie mysl
o niej prébujemy zaghluszy¢ chocby poprzez ucieczke w nierzeczywisto$é telewizyjnych
reklam.
Przyznajemy dwa punkty za odpowiedz poprawng merytorycznie i sformutowang w jednym,
poprawnie zbudowanym zdaniu. Jezeli odpowiedz przekracza diugosc jednego zdania lub jest
to zdanie zbudowane niepoprawnie, przyznajemy jeden punkt.

Zadanie 11
punktacja 0 — 3
Pamigtaj, ze im szybciej uswiadomimy sobie fakt wlasnej smiertelnosci, tym madrzej
i dojrzalej bedziemy mogli patrze¢ na nasze zycie. Nie lekcewaz faktu, ze ,by¢” jest
wazniejsze niz ,,mie¢”.
Przyznajemy trzy punkty za odpowiedz poprawng merytorycznie, sformutowanq w dwoch lub
trzech poprawnie zbudowanych zdaniach, wynikajqcq z calego tekstu, z uzyciem impresywnej
funkcji jezyka. Jezeli zdania zbudowane sq poprawnie, ale odpowiedz zostala sformutowana
tylko na podstawie ostatniego akapitu, przyznajemy dwa punkty. Jezeli wymog formalnej
poprawnosci nie zostal spetniony, przyznajemy jeden punkt.
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Zadanie 12
punktacja 0 — 1
Chodzi o okreslenie: , poSmiertne przestrzenie”.

Zadanie 13
punktacja 0 — 1
Prawidlowa jest odpowiedz a.

Zadanie 14
punktacja 0 — 2
Uznajemy dwie mozliwosci: podanie stowa ,,dlatego” lub , mqdros¢”. Zdajqcy podaje tylko
jedno stowo. W innym wypadku uznajemy pierwszy z podanych przykiadow.
Nie przyznajemy punktow czqstkowych.

Zadanie 15
punktacja 0 — 3
Autor wciaga czytelnika w tok swoich rozwazan poprzez konsekwentne uzywanie w catym tekscie
czasownikdw i zaimkoéw w 1 os. I. mn., np. ,,skazujemy”, ,,zagluszamy”, ,,nas”, ,,my” itd.
Przyznajemy trzy punkty za odpowiedz poprawng merytorycznie, sformutowang w jednym,
poprawnie zbudowanym zdaniu, zawierajqcq przynajmniej dwa przyklady z tekstu. Jezeli
odpowiedz przekracza dlugosc jednego zdania lub jest to zdanie zbudowane niepoprawnie,
przyznajemy dwa punkty. Jezeli w odpowiedzi zabraknie przykladow, przyznajemy dwa
punkty.

Zadanie 16
punktacja 0 — 1
Prawidlowa jest odpowiedz b.



